2016年淮南七年级期末地理考试题（word解析版）

为了方便您的阅读请点击全屏查看

一、单项选择题：（每题2分，答案填入答题卡内）

1．欧洲西部的北、西、南三面分别濒临（）

A．北冰洋、地中海、大西洋
B．北冰洋、大西洋、地中海

C．地中海、印度洋、北冰洋
D．地中海、大西洋、北冰洋

2．欧洲西部的地形以（）

A．平原、高原为主
B．平原、山地为主

C．高原、山地为主
D．高原、盆地为主

3．下列属于欧洲西部的山脉是（）

A．喜马拉雅山、阿尔卑斯山

B．阿尔卑斯山、落基山

C．喜马拉雅山、富士山

D．斯堪的纳维亚山脉、阿尔卑斯山脉

4．受北大西洋暖流的影响，欧洲西部大部分地区的气候类型是（）

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候

C．地中海气候
D．温带大陆性气候

5．下列气候类型中，欧洲西部没有的气候类型是（）

A．温带海洋性气候
B．温带大陆性气候

C．地中海气候
D．热带季风气候

6．有关欧洲西部人口的叙述，正确的是（）

A．人口自然增长率随着经济的发展逐年增长

B．欧洲地中海沿岸是人口最为稠密的地区

C．由于经济发达，欧洲西部是世界人口最稠密地区之一

D．欧洲西部对外贸易发达，外来人口多，种族复杂

7．下列国家与城市搭配正确的是（）

A．荷兰﹣﹣鹿特丹
B．英国﹣﹣汉堡

C．法国﹣﹣伦敦
D．德国﹣﹣斯德哥尔摩

8．欧洲西部的人们所称的“绿色金子”指的是（）

A．小麦
B．牧草
C．青菜
D．青豆

9．欧洲西部畜牧业发达的主要自然因素是（）

A．终年温和湿润的气候
B．山地为主地形

C．发达的内河航运
D．欧洲人的生活习惯

10．世界工业革命的发源地是（）

A．北美东部
B．欧洲西部
C．亚洲东部
D．非洲北部

11．欧洲西部发达国家集中，这些国家的人多从事的职业是（）

A．农业
B．制造业
C．渔业
D．林业

12．下列旅游景点与其所在国家的组合，正确的是（）

A．埃菲尔铁塔﹣﹣法国
B．凯旋门﹣﹣英国

C．斗兽场﹣﹣西班牙
D．水城威尼斯﹣﹣荷兰

13．世界发达国家最集中的地区是（）

A．北美东部
B．欧洲西部
C．亚洲东部
D．非洲北部

14．关于欧洲西部的叙述，正确的是（）

A．多数国家经济落后
B．居民以黑色人种为主

C．世界上人口最稀疏的地区
D．旅游业发达

15．两极地区共有的自然特征是（）

A．以陆地为主
B．纬度较低
C．气温低
D．气候类型多样

16．环绕南极洲的大洋，按顺时针顺序排列正确的是（）

A．太平洋、印度洋、大西洋
B．大西洋、印度洋、太平洋

C．印度洋、大西洋、太平洋
D．大西洋、太平洋、印度洋

17．距离南极洲最近的大洲是（）

A．非洲
B．大洋洲
C．北美洲
D．南美洲

18．下列时间到南极进行科学考察的最好的时间是（）

A．6月
B．8月
C．1月
D．10月

19．南极地区现已查明的矿产资源中，最可观的是（）

A．石油和天然气资源
B．天然气和铜矿资源

C．铝土和石油资源
D．铁矿和煤炭资源

20．有关南极洲的叙述，错误的是（）

A．是世界上纬度最高的洲

B．周围有太平洋、大西洋、印度洋所环抱

C．是地球上最冷的地区

D．冰雪覆盖，代表性动物是北极熊

21．有关南、北极地区的说法，正确的是（）

A．南极地区以陆地为主，北极地区以海洋为主

B．北极地区比南极地区更冷

C．南、北极地区都有企鹅和海豹

D．南、北极地区都有长年定居人口

22．接亚洲的地理区位划分，日本属（）

A．东亚地区
B．东南亚地区
C．南亚地区
D．中亚地区

23．下列关于日本的叙述，正确的是（）

A．国土面积比较小，人口稠密

B．森林覆盖率小，每年大量进口木材

C．水能资源和矿产资源丰富

D．农业生产精耕细作，农作物单位面积产量低

24．日本多火山地震是因为日本处于（）

A．亚欧板块和太平洋板块交界处

B．亚洲板块和太平洋板块交界处

C．亚欧板块和美洲板块交界处

D．亚洲板块和美洲板块交界处

25．日本四大岛屿中，面积最大的是（）

A．四国岛
B．本州岛
C．九州岛
D．北海道岛

26．日本群岛和朝鲜半岛之间的海峡是（）

A．台湾海峡
B．日本海峡
C．朝鲜海峡
D．白令海峡

27．日本的主要气候类型是（）

A．亚热带季风气候和温带季风气候

B．温带季风气候和温带海洋性气候

C．温带季风气候和温带大陆性气候

D．温带大陆性气候和温带海洋性气候

28．下列自然资源中，日本比较丰富的是（）

A．太阳能资源
B．水能资源
C．矿产资源
D．土地资源

29．关于日本工业分布的叙述，正确的是（）

A．集中在本州岛北部

B．集中在日本海沿岸

C．分布在国土两端

D．分布在濑户内海沿岸和太平洋沿岸

30．读下表，关于日本说法正确的是（）

	主要工业原料
	石油
	铁矿石
	棉花

	进口比例（%）
	99.7
	100
	100

	主要工业产品
	小汽车
	船舶
	照相机

	占世界市场比例（%）
	43.1
	72.6
	87.0


A．工业原料全部依赖进口
B．经济对外依赖性强

C．工业产品主要供国内消费
D．工业集中分布在日本海沿岸

31．日本工业主要集中分布在海岸一带的主要原因是（）

A．接近消费市场
B．接近对外贸易港口

C．劳动力丰富
D．工业用水方便

32．日本经济发达的主要原因是（）

A．本国自然条件十分优越，资源丰富

B．人口众多，国内市场大

C．农业发达，为工业发展提供了丰富的原材料

D．积极开拓国际市场，大量出口工业产品

33．日本群岛附近的大渔场是（）

A．北海渔场
B．北海道渔场
C．纽芬兰渔场
D．舟山渔场

34．日本文化具有（）

A．东方文化特点
B．西方文化特点

C．东西方文化兼容的特点
D．没有自己的特点

35．日本最著名的旅游胜地是（）

A．琉球群岛
B．富士山
C．濑户内海
D．金刚山

36．日本人最喜爱的花是（）

A．牡丹
B．菊花
C．梅花
D．樱花

37．日本传统的服装是（）

A．旗袍
B．西装
C．和服
D．牛仔服

38．下列国家中，地跨亚欧两大洲的国家是（）

A．俄罗斯
B．巴西
C．南非
D．印度

39．俄罗斯计划出巨资建海底隧道，打通俄罗斯至美国阿拉斯加的铁路，该隧道经过的海峡是（）
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A．黑海海峡
B．白令海峡
C．霍尔木兹海峡
D．德雷克海峡

40．有关俄罗斯的叙述，正确的是（）

A．地跨亚、非两洲

B．面积居世界首位

C．气候以极地气候为主

D．冬季短而寒冷，夏季长而温暖

41．关于俄罗斯地形的叙述，正确的是（）

A．山地、丘陵面积广大
B．丘陵、平原面积广大

C．平原、高原面积广大
D．高原、山地面积广大

42．俄罗斯大部分地区冬季十分寒冷的主要原因是（）

A．地势高
B．森林面积大
C．纬度高
D．受海洋影响小

43．俄罗斯最主要的气候类型是（）

A．温带海洋性气候
B．温带大陆性气候

C．温带季风气候
D．地中海气候

44．下列河流，被俄罗斯人称为“母亲河”的是（）

A．伏尔加河
B．叶尼塞河
C．鄂毕河
D．勒拿河

45．既是世界上最深的湖泊，也是世界上淡水最多的湖泊为（）

A．维多利亚湖
B．苏必利尔湖
C．贝加尔湖
D．青海湖　

二、综合题：（每空2分）

46．读北半球某区域图（如图），结合相关知识完成．

（1）图中①示意为甲、乙两大洲的界线，在该界线上的界河是界山是

（2）经②航线运输的石油，其输入地主要是

输出地是要经过新加坡所在的海峡．
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2016年淮南七年级期末地理考试题（word解析版）

参考答案与试题解析
一、单项选择题：（每题2分，答案填入答题卡内）

1．欧洲西部的北、西、南三面分别濒临（）

A．北冰洋、地中海、大西洋
B．北冰洋、大西洋、地中海

C．地中海、印度洋、北冰洋
D．地中海、大西洋、北冰洋

【考点】欧洲西部的地理位置和范围．

【分析】欧洲西部大部分地区位于五带中的北温带，西部濒临大西洋，北临北冰洋，南临地中海．欧洲西部气候深受海洋的影响，大部分属于典型的温带海洋性气候，气候特点是终年温和湿润．从经济发展水平上看，本区多数属于发达国家，该地区居民主要属于白色人种．

【解答】解：欧洲西部大部分地区位于五带中的北温带，西部濒临大西洋，北临北冰洋，南临地中海．

故选：B．

2．欧洲西部的地形以（）

A．平原、高原为主
B．平原、山地为主

C．高原、山地为主
D．高原、盆地为主

【考点】欧洲的地形．

【分析】①欧洲地形以平原为主，山地主要分布在南北两侧．欧洲的平原西起大西洋岸，东至乌拉尔山，形成横贯欧洲中部的大平原．阿尔卑斯山脉横亘南部，是欧洲最大的山脉．欧洲北部为斯堪的纳维亚山脉．

②全洲平均海拔约360米，是世界上海拔最低的大洲．

③欧洲地形受冰川影响较大．

【解答】解：欧洲地形以平原为主，山地主要分布在南北两侧．南部为阿尔卑斯山脉，北部为斯堪的纳维亚山脉．

故选：B

3．下列属于欧洲西部的山脉是（）

A．喜马拉雅山、阿尔卑斯山

B．阿尔卑斯山、落基山

C．喜马拉雅山、富士山

D．斯堪的纳维亚山脉、阿尔卑斯山脉

【考点】欧洲西部的主要半岛、临海、山脉和河流．

【分析】欧洲平原为主，地势低平．欧洲将近2/3的地区是平原，在各大洲中所占比例最高．主要有东欧平原、波德平原（又称中欧平原）和西欧平原，从乌拉尔山脉西麓到大西洋之滨，平原连成一片，而山地、高原所占面积不大，平均海拔高度340米，是世界上海拔最低的大洲．

【解答】解：欧洲山脉分列在南、北两侧．阿尔卑斯山系横贯欧洲南部．主脉阿尔卑斯山脉，平均海拔3000米，远远低于喜马拉雅山脉，主峰勃朗峰海拔4807米，在法、意边界，山顶终年积雪，发育现代冰川．北部的斯堪的纳维亚山脉等古老山脉，久经侵蚀，山势低缓．东南部与亚洲交界的高加索山脉主峰厄尔布鲁士山为欧洲最高山峰．

故选：D．

4．受北大西洋暖流的影响，欧洲西部大部分地区的气候类型是（）

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候

C．地中海气候
D．温带大陆性气候

【考点】欧洲的气候．

【分析】欧洲西部的气候类型主要有温带海洋性气候、温带大陆性气候和地中海气候等．

【解答】解：欧洲西部大部分位于北纬40°﹣60°之间，受北大西洋暖流和西风的影响，气候温暖湿润，以温带海洋性气候为主．

故选：B．

　

5．下列气候类型中，欧洲西部没有的气候类型是（）

A．温带海洋性气候
B．温带大陆性气候

C．地中海气候
D．热带季风气候

【考点】欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

【分析】欧洲西部由于受北大西洋暖流和西风的影响，大部分地区终年温和湿润，属于温带海洋性气候．

【解答】解：欧洲西部由于受北大西洋暖流和西风的影响，大部分地区终年温和湿润，属于温带海洋性气候；其地中海沿岸属于地中海气候，阿尔卑斯山脉上属于高山高原气候．

   欧洲主要位于北温带，没有热带气候的分布．

故选：D

6．有关欧洲西部人口的叙述，正确的是（）

A．人口自然增长率随着经济的发展逐年增长

B．欧洲地中海沿岸是人口最为稠密的地区

C．由于经济发达，欧洲西部是世界人口最稠密地区之一

D．欧洲西部对外贸易发达，外来人口多，种族复杂

【考点】欧洲人民的生活概况．

【分析】欧洲是资本主义经济发展最早的大洲，目前经济发展水平仍居各大洲首位．在世界人口中，发达国家的人口比发展中国家的人口少．

【解答】解：欧洲西部人口自然增长率不会随着经济的发展而逐年增长，故A错误；

欧洲西部大西洋沿岸是人口最为稠密的地区，故B错误；

由于经济发达，欧洲西部是世界人口最稠密地区之一，故C正确；

欧洲西部主要属于白种人，故D错误．

故选：C．

7．下列国家与城市搭配正确的是（）

A．荷兰﹣﹣鹿特丹
B．英国﹣﹣汉堡

C．法国﹣﹣伦敦
D．德国﹣﹣斯德哥尔摩

【考点】欧洲西部的主要港口、国家和首都．

【分析】（1）地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．

（2）欧洲西部是指欧洲的西半部，面积约500 万千米2，包括30多个国家．从经济发展水平看，这些国家大多数属于发达国家．

【解答】解：鹿特丹港是荷兰最大的港口；

汉堡是德国三大州级市之一，也是德国最重要的海港和最大的外贸中心；

伦敦是英国的首都和最大港口；

斯德哥尔摩是瑞典首都，也是该国第一大城市．

故选：A．

8．欧洲西部的人们所称的“绿色金子”指的是（）

A．小麦
B．牧草
C．青菜
D．青豆

【考点】欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

【分析】被欧洲西部人们称为“绿色金子”的是牧草，这里的气候让当地人们大力发展了畜牧业．

【解答】解：欧洲是平均海拔最低的大洲，欧洲西部地形以平原为主，西部沿海地区有北大西洋暖流经过，加上西风的影响，形成温带海洋性气候，冬无严寒，夏无酷暑，一年内降水均匀，牧草生长茂盛，被欧洲西部的人们称为“绿色金子”，其畜牧业发达．

故选：B．

9．欧洲西部畜牧业发达的主要自然因素是（）

A．终年温和湿润的气候
B．山地为主地形

C．发达的内河航运
D．欧洲人的生活习惯

【考点】欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

【分析】欧洲西部主要有两种气候类型，即温带海洋性气候和地中海气候，温带海洋性气候的特征是：冬无严寒，夏无酷暑，全年降水均匀，没有旱涝灾害，适合发展畜牧业；地中海气候的特征是：冬季温和多雨，夏季高温少雨，适合葡萄的生长．

【解答】解：欧洲西部大西洋沿岸属于温带海洋性气候，终年温和湿润，基本没有旱涝灾害，尤其适合发展畜牧业．故选项A符合题意．

故选：A．

10．世界工业革命的发源地是（）

A．北美东部
B．欧洲西部
C．亚洲东部
D．非洲北部

【考点】欧洲的矿产与经济．

【分析】欧洲是资本主义经济发展最早的大洲，目前经济发展水平仍居各大洲首位，欧洲西部是世界工业革命的发源地．

【解答】解：世界工业革命的发源地在欧洲西部．

故选：B．

11．欧洲西部发达国家集中，这些国家的人多从事的职业是（）

A．农业
B．制造业
C．渔业
D．林业

【考点】欧洲西部的主要港口、国家和首都．

【分析】欧洲西部多为经济发达国家，这里集中了很多工业大国如德国、法国、英国和意大利，它们的生产规模大，工业部门较齐全，综合实力雄厚．其余国家则根据本国的具体条件，因地制宜的发展有特色的工业部门．

【解答】解：欧洲西部多为经济发达国家，这些国家的人多从事的职业是制造业；结合选项．

故选：B．

12．下列旅游景点与其所在国家的组合，正确的是（）

A．埃菲尔铁塔﹣﹣法国
B．凯旋门﹣﹣英国

C．斗兽场﹣﹣西班牙
D．水城威尼斯﹣﹣荷兰

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】埃菲尔铁塔、凯旋门都位于法国，古斗兽场和水城威尼斯都位于意大利．

【解答】解：埃菲尔铁塔、凯旋门都位于法国，古斗兽场和水城威尼斯都位于意大利，选项BCD错误．

故选：A．

13．世界发达国家最集中的地区是（）

A．北美东部
B．欧洲西部
C．亚洲东部
D．非洲北部

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】目前世界上共有20多个发达国家，它们主要分布在发达国家主要分布在北美洲、欧洲、大洋洲．

【解答】解：欧洲西部是资本主义发展最早的地区，经济高度发达，是世界上发达国家分布最多的地区．

故选：B．

14．关于欧洲西部的叙述，正确的是（）

A．多数国家经济落后
B．居民以黑色人种为主

C．世界上人口最稀疏的地区
D．旅游业发达

【考点】欧洲的矿产与经济．

【分析】欧洲西部大多数国家是发达国家，本区共有30多个国家，国家面积都不大，居民以白色人种为主，本区由于人口自然增长率低，所以是世界上人口最稠密的地区之一，欧洲西部旅游业发达，南部地中海海滨沙滩风景优美，北部峡湾曲折幽深、中部阿尔卑斯山地可供登山、滑雪等．

【解答】解：欧洲西部大多数国家是发达国家；本区共有30多个国家，国家面积都不大，居民以白色人种为主；本区由于人口自然增长率低，所以是世界上人口最稠密的地区之一；欧洲西部旅游业发达，南部地中海海滨沙滩风景优美，北部峡湾曲折幽深、中部阿尔卑斯山地可供登山、滑雪等，选项ABC叙述错误，不符合题意．

故选：D．

15．两极地区共有的自然特征是（）

A．以陆地为主
B．纬度较低
C．气温低
D．气候类型多样

【考点】极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】北极地区指北极圈以北的区域，包括北冰洋、亚欧大陆和北美大陆的北部及一些岛屿．北极圈以内的陆地面积约800万平方千米，北冰洋面积约1310万平方千米．南极地区包括南极大陆及其沿海岛屿和陆缘冰，还包括南太平洋、南印度洋、南大西洋的一部分．南极大陆孤独地位于地球的最南端，南极大陆95%以上的面积为厚度极高的冰雪所覆盖，素有“冰雪高原之称．

【解答】解：南极地区以陆地为主，北极地区以海洋为主，故A错误；

南极地区和北极地区的纬度都很高，故B错误；

南极地区和北极地区气温都很低，故C正确；

南极地区和北极地区主要属于极地气候，故D错误．

故选：C．

　

16．环绕南极洲的大洋，按顺时针顺序排列正确的是（）

A．太平洋、印度洋、大西洋
B．大西洋、印度洋、太平洋

C．印度洋、大西洋、太平洋
D．大西洋、太平洋、印度洋

【考点】四大洋的的地理分布和概况．

【分析】从南极上空看，地球自转的方向是顺时针方向即自西向东的顺序．

【解答】解：结合地理地图册，观察南极洲图，按照顺时针方向周围的大洋依次是大西洋、印度洋、太平洋．根据题意．

故选：B．

　

17．距离南极洲最近的大洲是（）

A．非洲
B．大洋洲
C．北美洲
D．南美洲

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】世界七大洲（按面积大小）：亚非北南美，南极欧大洋．

【解答】解：结合地图观察一下，离南极洲最近的是南美洲，靠近南极洲的尾巴处．故ABC不符合题意．

故选：D．

　

18．下列时间到南极进行科学考察的最好的时间是（）

A．6月
B．8月
C．1月
D．10月

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】极地地区气候恶劣，考察时间应选择当地暖季．南北半球季节相反，到南极地区考察，应选择11一次年3月，即我国的冬季，此时段南极地区为暖季，气温较高，且有极昼现象，便于进行科学考查．

【解答】解：南北半球季节相反，南极洲的暖季是每年的11月至次年的2月，该季节是南极洲的暖季，且有极昼极夜现象，是考察的最佳时间，结合选项．

故选：C．

　

19．南极地区现已查明的矿产资源中，最可观的是（）

A．石油和天然气资源
B．天然气和铜矿资源

C．铝土和石油资源
D．铁矿和煤炭资源

【考点】极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】依据南极地区的自然环境和自然资源来解答此题．

【解答】解：南极地区处于地球的最南端，由于特殊的地理位置，形成了独特的气候环境，南极地区有丰富的矿产资源，其中较为丰富的是煤炭和铁矿．

故选：D．

　

20．有关南极洲的叙述，错误的是（）

A．是世界上纬度最高的洲

B．周围有太平洋、大西洋、印度洋所环抱

C．是地球上最冷的地区

D．冰雪覆盖，代表性动物是北极熊

【考点】极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】极地酷寒，多狂风，降水稀少．无论南极洲还是北冰洋，都是一望无际的冰雪世界．地球上68%的淡水以冰雪的形式储存在两极地区．

【解答】解：A、南极洲是地球上纬度最高的大洲，也是地球上平均海拔最高的大洲．故A不符合题意；

B、南极地区包括南极大陆及其沿海岛屿和陆缘冰，还包括南太平洋、南大西洋和南印度洋的一部分．故B不符合题意；

C、1680年8月，科学家在苏联东方站曾测得﹣88.3℃的极端最低气温．南极是地球上最冷的地区．故C不符合题意；

D、企鹅是一种不会飞的游禽，是南极洲的代表动物．北极熊素称“冰海霸王”，是北冰洋的象征．D符合题意．

故选：D．

　

21．有关南、北极地区的说法，正确的是（）

A．南极地区以陆地为主，北极地区以海洋为主

B．北极地区比南极地区更冷

C．南、北极地区都有企鹅和海豹

D．南、北极地区都有长年定居人口

【考点】极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】极地酷寒，多狂风，降水稀少．无论南极洲还是北冰洋，都是一望无际的冰雪世界．地球上68%的淡水以冰雪的形式储存在两极地区．

【解答】解：南极地区以陆地为主，北极地区以海洋为主，由于海洋、陆地的热力性质不同，所以南极地区比北极地区更冷．南极的象征是企鹅，北极是北极熊，海豹生活于北极地区．在北极圈内，长期居住的人口已接近300万．当地的土著居民主要是因纽特人和拉普人．南极洲则没有国家和定居人口．

故选：A．

　

22．接亚洲的地理区位划分，日本属（）

A．东亚地区
B．东南亚地区
C．南亚地区
D．中亚地区

【考点】东亚主要的半岛、岛屿、国家和首都．

【分析】亚洲按地理分区划分为：北亚、东亚、西亚、中亚、南亚和东南亚六个区域．东亚：指亚洲东部，包括中国、朝鲜、韩国、蒙古和日本．

【解答】解：东亚：指亚洲东部，包括中国、朝鲜、韩国、蒙古和日本．故选项A符合题意；选项B、C、D不符合题意．

故选：A．

　

23．下列关于日本的叙述，正确的是（）

A．国土面积比较小，人口稠密

B．森林覆盖率小，每年大量进口木材

C．水能资源和矿产资源丰富

D．农业生产精耕细作，农作物单位面积产量低

【考点】日本的自然地理特征；日本的资源和经济．

【分析】是一个多山，多火山地震的群岛国家；属于海洋性季风气候；河流短小湍急，富水能资源；海岸曲折、多优良港湾；矿产资源缺乏．

【解答】解：A、国土面积狭小，人口稠密，人口超过1亿．

    B、日本地形以山地为主，森林覆盖率达68%，远大于其国土面积在世界上的比重．

    C、降水较多→河流短急，水能资源丰富．矿产贫乏，是世界上最大的原料进口国．

    D、日本地形多山地，地狭人稠，多采用小型农业机械，单位面积产量高．

故选：A

　

24．日本多火山地震是因为日本处于（）

A．亚欧板块和太平洋板块交界处

B．亚洲板块和太平洋板块交界处

C．亚欧板块和美洲板块交界处

D．亚洲板块和美洲板块交界处

【考点】日本的主要岛屿、地震带、火山和城市．

【分析】日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，富士山是日本著名的活火山．

【解答】解：日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃．

故选：A．

　

25．日本四大岛屿中，面积最大的是（）

A．四国岛
B．本州岛
C．九州岛
D．北海道岛

【考点】日本的主要岛屿、地震带、火山和城市．

【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，其中日本最大的岛屿是本州岛，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利．

【解答】解：日本最大的岛屿是本州岛．

故选：B．

　

26．日本群岛和朝鲜半岛之间的海峡是（）

A．台湾海峡
B．日本海峡
C．朝鲜海峡
D．白令海峡

【考点】东亚主要的半岛、岛屿、国家和首都．

【分析】台湾海峡是中国台湾岛与福建海岸之间的海峡．属东海海区，南通南海．朝鲜海峡位于南北太平洋西缘沟通日本海与东海、黄海的水道．位于朝鲜半岛东南部与日本九州岛、本州岛之间．白令海峡位于亚洲和北美洲之间．

【解答】解：朝鲜海峡位于南北太平洋西缘沟通日本海与东海、黄海的水道．位于朝鲜半岛东南部与日本九州岛、本州岛之间．故选项A、B、D不符合题意；选项C符合题意．

故选：C．

　

27．日本的主要气候类型是（）

A．亚热带季风气候和温带季风气候

B．温带季风气候和温带海洋性气候

C．温带季风气候和温带大陆性气候

D．温带大陆性气候和温带海洋性气候

【考点】日本的温湿气候．

【分析】日本是位于亚洲东部，太平洋西北部的岛国，地处温带季风气候和亚热带季风气候区．

【解答】解：日本是位于亚洲东部，太平洋西北部的岛国．气候受海洋的影响明显，北部属于温带季风气候，南部属于亚热带季风气候．

故选：A．

　

28．下列自然资源中，日本比较丰富的是（）

A．太阳能资源
B．水能资源
C．矿产资源
D．土地资源

【考点】日本的资源和经济．

【分析】由于日本地形以山地为主，平原面积狭小，山高坡陡，河流短急，水能资源丰富．

【解答】解：日本境内矿产资源贫乏，地狭人稠，但是由于日本地形以山地为主，平原面积狭小，山高坡陡，河流短急，水能资源丰富．

故选：B．

　

29．关于日本工业分布的叙述，正确的是（）

A．集中在本州岛北部

B．集中在日本海沿岸

C．分布在国土两端

D．分布在濑户内海沿岸和太平洋沿岸

【考点】日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】日本是位于太平洋西北部的群岛国家，境内地域狭小，资源贫乏，经济发达，进口原料和燃料，出口工业产品，经济对外依赖性较强．

【解答】解：日本境内资源短缺，海岸线曲折，很多原料和燃料需要进口，产品大量出口，因此工业主要分布在交通便利的太平洋沿岸和濑户内海沿岸．

故选：D．

　

30．读下表，关于日本说法正确的是（）

	主要工业原料
	石油
	铁矿石
	棉花

	进口比例（%）
	99.7
	100
	100

	主要工业产品
	小汽车
	船舶
	照相机

	占世界市场比例（%）
	43.1
	72.6
	87.0


A．工业原料全部依赖进口
B．经济对外依赖性强

C．工业产品主要供国内消费
D．工业集中分布在日本海沿岸

【考点】日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸地带．

【解答】解：表中数据所示日本的工业原料主要依靠进口，故A错误；

日本的矿产资源主要依靠进口，工业产品依靠出口，日本的经济对外依赖性强，故B正确；

日本的工业产品主要出口，日本的国内市场狭小，故C错误；

日本的工业集中分布在太平洋沿岸，故D错误．

故选：B．

　

31．日本工业主要集中分布在海岸一带的主要原因是（）

A．接近消费市场
B．接近对外贸易港口

C．劳动力丰富
D．工业用水方便

【考点】日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】日本的铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依赖进口．日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业产品，再销往世界各地．日本的贸易对象主要有美国、中国和欧洲．

【解答】解：日本是太平洋西北部的岛国．海岸线曲折，多优良港湾，经济发达，是世界上的强国，但是由于地域狭小，资源贫乏，是一个资源小国，因此对外依赖性较强．所以工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的狭长地带，接近对外贸易港口，便于原料的进口和工业产品的出口．

故选：B．

　

32．日本经济发达的主要原因是（）

A．本国自然条件十分优越，资源丰富

B．人口众多，国内市场大

C．农业发达，为工业发展提供了丰富的原材料

D．积极开拓国际市场，大量出口工业产品

【考点】日本的资源和经济．

【分析】依据ri本发展经济的条件解答．

【解答】解：ri本发展经济有利的方面是：①便利的海运，②发达的科技，③高素质的劳动力④高效率的管理．ri本发展经济不利的方面是：①矿产资源缺乏，绝大部分依赖进口；②国内市场狭小．因此ri本经济发达的主要原因是积极开拓国际市场，大量出口工业产品．

故选：D．

　

33．日本群岛附近的大渔场是（）

A．北海渔场
B．北海道渔场
C．纽芬兰渔场
D．舟山渔场

【考点】日本的自然地理特征．

【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成．

【解答】解：日本群岛附近的大渔场是北海道渔场，该渔场位于日本暖流与千岛寒流的交汇处．

故选：B．

　

34．日本文化具有（）

A．东方文化特点
B．西方文化特点

C．东西方文化兼容的特点
D．没有自己的特点

【考点】日本东西融合的文化．

【分析】日本文化具有浓厚的大和民族的传统色彩，古代受中国文化的影响，东方传统文化特色浓郁；近现代，又受到欧美科技和文学艺术等方面的广泛影响，是东西方文化兼容的典型．

【解答】解：日本的文化具有东西方兼容的特点，该国家主要的民族是大和族．

故选：C．

　

35．日本最著名的旅游胜地是（）

A．琉球群岛
B．富士山
C．濑户内海
D．金刚山

【考点】日本的自然地理特征．

【分析】日本最著名的旅游胜地是富士山．

【解答】解：富士山在日语中的意思是“火山”，它海拔3776米，面积为90.76平方公里，屹立于本州中南部，是日本国内的最高峰，也是世界上最大的活火山之一，目前处于休眠状态，是日本最著名的旅游胜地．

故选：B．

　

36．日本人最喜爱的花是（）

A．牡丹
B．菊花
C．梅花
D．樱花

【考点】日本东西融合的文化．

【分析】日本的国花是樱花．

【解答】解：樱花是日本人最喜爱的花．

故选：D．

　

37．日本传统的服装是（）

A．旗袍
B．西装
C．和服
D．牛仔服

【考点】日本东西融合的文化．

【分析】日本的民族构成单一，大和民族占绝对优势，其传统服饰是和服．

【解答】解：日本的民族构成单一，大和民族占绝对优势，其传统服饰是和服，选项ABD不符合题意．

故选：C．

　

38．下列国家中，地跨亚欧两大洲的国家是（）

A．俄罗斯
B．巴西
C．南非
D．印度

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】世界上跨亚欧大陆的国家有俄罗斯、哈萨克斯坦、阿塞拜疆、亚美尼亚、土耳其．

【解答】解：俄罗斯幅员辽阔，领土1708万平方千米，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨两大洲和东西半球的国家．根据题意．

故选：A．

　

39．俄罗斯计划出巨资建海底隧道，打通俄罗斯至美国阿拉斯加的铁路，该隧道经过的海峡是（） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．黑海海峡
B．白令海峡
C．霍尔木兹海峡
D．德雷克海峡

【考点】洲界线．

【分析】亚洲与北美洲的分界线是白令海峡，该海峡沟通了北冰洋与太平洋，该海峡也是美国与俄罗斯的国界线．

【解答】解：俄罗斯计划出巨资建海底隧道，打通俄罗斯至美国阿拉斯加的铁路，该隧道经过的海峡是白令海峡．

故选：B．

　

40．有关俄罗斯的叙述，正确的是（）

A．地跨亚、非两洲

B．面积居世界首位

C．气候以极地气候为主

D．冬季短而寒冷，夏季长而温暖

【考点】俄罗斯的领土跨越欧亚两洲．

【分析】俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家．

【解答】解：俄罗斯跨亚、欧两大洲，故A错误；

俄罗斯是世界上面积最大的国家，故B正确；

俄罗斯气候以温带大陆性气候为主，故C错误；

俄罗斯冬季漫长而寒冷，夏季短促而温凉，故D错误．

故选：B．

　

41．关于俄罗斯地形的叙述，正确的是（）

A．山地、丘陵面积广大
B．丘陵、平原面积广大

C．平原、高原面积广大
D．高原、山地面积广大

【考点】俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市．

【分析】俄罗斯地形以平原为主，地势东高西低，南高北低．俄罗斯有四大地形区：东欧平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地，其中位于欧洲部分的是东欧平原．俄罗斯地跨亚欧两大洲，其工业和城市主要分布在欧洲部分．

【解答】解：俄罗斯是以平原和高原为主的地形．

故选：C．

　

42．俄罗斯大部分地区冬季十分寒冷的主要原因是（）

A．地势高
B．森林面积大
C．纬度高
D．受海洋影响小

【考点】俄罗斯温带大陆性和亚寒带针叶林气候的特征．

【分析】俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家．

【解答】解：俄罗斯地处中、高纬度地区，以温带大陆性气候为主，冬季严寒而漫长，夏季凉爽而短促．由于领土辽阔，各地气候差异显著．北冰洋沿岸属寒带气候，太平洋沿岸属温带季风气候．西伯利亚地区冬季非常寒冷．东欧平原气候比较温和，人口和城市主要集中在这里．

故选：C．

　

43．俄罗斯最主要的气候类型是（）

A．温带海洋性气候
B．温带大陆性气候

C．温带季风气候
D．地中海气候

【考点】俄罗斯温带大陆性和亚寒带针叶林气候的特征．

【分析】俄罗斯的气候类型主要有：温带大陆性气候、亚寒带针叶林气候、极地气候等．

【解答】解：俄罗斯大部分地区属于温带大陆性气候，冬季漫长而严寒，夏季短促而凉爽．

故选：B．

　

44．下列河流，被俄罗斯人称为“母亲河”的是（）

A．伏尔加河
B．叶尼塞河
C．鄂毕河
D．勒拿河

【考点】亚洲的河湖．

【分析】伏尔加河，位于俄罗斯西南部，全长3690km，是欧洲最长的河流，也是世界最长的内流河，流入里海．

【解答】解：伏尔加河是欧洲最长的河流，该河流是俄罗斯的母亲河，承担俄罗斯内河航运的2/3．

故选：A．

　

45．既是世界上最深的湖泊，也是世界上淡水最多的湖泊为（）

A．维多利亚湖
B．苏必利尔湖
C．贝加尔湖
D．青海湖

【考点】俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市．

【分析】俄罗斯水资源充足，河川径流总量居世界第2位．位于西伯利亚的贝加尔湖是世界上最深、淡水储量最大的湖泊．

【解答】解：贝加尔湖是世界上最深的湖泊，同时也是世界上淡水最多的湖．

故选：C．

　

二、综合题：（每空2分）

46．读北半球某区域图（如图），结合相关知识完成．

（1）图中①示意为甲、乙两大洲的界线，在该界线上的界河是　乌拉尔河　界山是　乌拉尔山　

（2）经②航线运输的石油，其输入地主要是　日本　

输出地是　波斯湾及其沿岸地区　要经过新加坡所在的　马六甲　海峡．
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【考点】洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．

【解答】解：读图分析可知：

（1）图中甲是亚洲，乙是欧洲，亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡．

（2）经②航线运输的石油，其输入地主要是日本，输出地是波斯湾及其沿岸地区，要经过新加坡所在的马六甲海峡，该海峡沟通了太平洋与印度洋，是重要的海上交通要道．

故答案为：（1）乌拉尔河；乌拉尔山；（2）日本；波斯湾及其沿岸地区；马六甲．
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